
VTU 
Efterår 2019

Henrik Mörke-Malmkvist og Lea Bergstedt 
November 2019



Ramme

• Skolerne skal gennemføre VTU jf. EUD 
Bekendtgørelsens §6, stk. 4: ”Skolen skal hvert år 
gennemføre en tilfredshedsmåling for praktikvirksomheder, der har aktive 
uddannelsesaftaler” 

• Resultater meldes ind til STIL 
• VTU kan, som del af kvalitetsarbejdet, blive 

genstand for muligt tilsyn.



Mulige respondenter
2016 2017 2018 2019

Digital Media 16 21 0 8
Dyrepasser 59 68 45 33
Gartner 9 51 28 47
Industritekniker 45 48 27 20
Landbrug 122 184 119 115
Mediegrafiker 46 48 11 20
Personvognsmekaniker 107 128 51 100
Smed 29 38 49 17
Teknisk Designer 33 41 25 48
Vejgodstransport 0 4
I alt 466 624 355 412



Besvarelser
Efterår 
2016

Efterår 
2017

Efterår
2018

Efterår 
2019

Udsendte 
skemaer 465 624 355 412

Besvarede 
skemaer 245 305 127 110

Svarprocent 53 % 48 % 36 % 27 %



Svarprocenter efterårsrunden

2016 2017 2018 2019
Digital Media 81 % 33 % 0% 25 %
Dyrepasser 61 % 45 % 24 % 51 %
Gartner 89 % 70 % 54 % 43 %
Industritekniker 56 % 54 % 30 % 15 %
Landbrug 46 % 47 % 40 % 25 %
Mediegrafiker 56 % 54 % 36 % 45 %
Personvognsmekaniker 49 % 42 % 47 % 16 %
Smed 62 % 42 % 29 % 12 %
Teknisk Designer 52 % 48 % 28 % 21 %
Vejgodstransport 0% 50 %



VTU spørgeskemaet
Samlet tilfredshed
Hvor tilfreds er virksomheden/institutionen alt i alt omkring samarbejdet med skolen?

Samarbejdet med skolen lever op til mine forventninger

Elevens præstation
Eleven/eleverne kan begå sig tilfredsstillende på arbejdspladsen

Eleven/eleverne er motiverede for at lære nyt

Elevens/elevernes praktiske færdigheder er tilfredsstillende

Elevens/elevernes viden om fagområdet er tilfredsstillende

Samarbejde
Virksomheden ved, hvad eleven/eleverne arbejder med i skoleperioderne

Skoleperioderne supplerer praktikforløbene godt

Samarbejdet med skolen om elevernes udvikling, så de når uddannelsens mål, fungerer godt

Information og vejledning
Virksomheden har den information om regler og mål for oplæring i praktikperioderne, der er brug for til at planlægge oplæringen

Virksomheden har fået den hjælp, der var brug for i forbindelse med indgåelse af uddannelsesaftaler

Virksomheden har den nødvendige information om eleven/eleverne i skoleperioderne (fravær, prøveresultater mv.)

Virksomheden ved, hvem der kan kontaktes på skolen om forhold, der vedrører eleven/eleverne i praktik



Nye tillægsspørgsmål

Skolens samlede omdømme

Skolen er en professionel uddannelsesinstitution

Det er nemt at få det antal elever, der er behov for

Det er nemt at få kvalificerede elever

Hvordan finder du typisk dine elever/lærlinge?

Har du behov for mere viden om, hvad det indebærer at have en EUX- elev?

Vil du tegne en uddannelsesaftale med en EUX-elev (erhvervsfaglig student), hvis det er 
muligt?



RTS score
Efterår 
2016

Efterår
2017

Efterår 
2018

Efterår 
2019

Landsgn
s. 2019

Samlet tilfredshed 60,7 65,0 66,3 68 71
Hvor tilfreds er virksomheden/institutionen alt i alt omkring 
samarbejdet med skolen? 62,2 66,3 67,5 69 71
I hvilken grad lever samarbejdet med skolen op til forventningerne? 59,3 63,8 65,4 68 70
Elevens præstation 79,9 76,0 73,2 76 77
Eleven/eleverne kan begå sig tilfredsstillende på arbejdspladsen 82,6 79,1 75,9 78 79
Eleven/eleverne er motiverede for at lære nyt 84,4 79,3 77,1 80 81
Elevens/elevernes praktiske færdigheder er tilfredsstillende 77,6 74,0 70,5 75 76
Elevens/elevernes viden om fagområdet er tilfredsstillende 75,2 71,6 69,5 72 74
Samarbejde 52,5 57,3 55,0 59 64
Virksomheden/institutionen ved, hvad eleven/eleverne arbejder med i 
skoleperioderne 52,8 58,0 55,4 57 63
Skoleperioderne supplerer praktikforløbene godt 56,2 59,9 58,4 62 65
Samarbejdet med skolen om elevernes udvikling, så de når 
uddannelsens mål, fungerer godt 50,0 56,7 56,0 60 65

Information og vejledning 61,7 64,3 63,8 66 71
Virksomheden/institutionen har info om regler og mål til at planlægge 
oplæringen 59,4 62,0 61,4 64 69
Virksomheden/institutionen har fået den nødvendige hjælp til indgåelse 
af uddannelsesaftaler 70,2 72,1 74,2 76 79
Virksomheden/institutionen har den nødvendige information om 
eleven/eleverne i skoleperioderne 58,1 60,8 57,9 59 65
Virksomheden/institutionen ved, hvem der kan kontaktes på skolen om 
elevens praktik 59,2 62,4 62,3 66 70



Tillægsspørgsmål
2017 2018 2019

Skolens samlede omdømme 69,1 70,0 71

Skolen er en professionel 
uddannelsesinstitution 69,5 71,0 73

Det er nemt at få det antal elever, der er 
behov for 70,6 67,6 66

Det er nemt at få kvalificerede elever 48,3 45,0 49



Tillægsspørgsmål: Har du behov for 
mere viden om, hvad det indebærer at 
have en EUX- elev?

2017 2018 2019

Ja 25,8 16,9 17

Nej 55,6 68,5 65

Ved ikke 18,7 14,5 19



Tillægsspørgsmål: Vil du tegne en 
uddannelsesaftale med en EUX-elev, 

hvis det er muligt?

2017 2018 2019

Ja 31,0 31,9 31

Nej 19,4 22,6 33

Ved ikke 49,6 45,6 36



De 4 hovedkategorier
Tilfredshed Elevers præstation Samarbejde Information og 

vejledning

Dyrepasser 72 85 49 60

Digital Media 39 85 0 33

Gartner 64 74 52 63

Industritekniker 85 83 80 83

Landbrug 68 70 57 60

Mediegrafiker 64 87 51 67

Personvognsmekaniker 77 66 76 74

Smed 78 74 54 57

Teknisk Designer 77 85 56 73

Vejgodstransport 72 78 74 69



Rød-grøn for uddannelserne

I alt Rød Grøn
Digital Media 2 1 1
Dyrepasser 17 0 12
Gartner 20 2 10
Industritekniker 3 0 3
Landbrug 29 2 17
Mediegrafiker 9 2 7
Personvognsmekaniker 16 1 11
Smed 2 0 1
Teknisk Designer 10 0 7
Vejgodstransport 2 0 1
I alt 110 8 70



Kendetegn røde besvarelser

De røde virksomheder, er slet ikke så utilfredse 
som data viser.
De savner oftest dialog med skolen om deres 
konkrete elev og dennes udfordringer.



Opfølgning

• Alle røde besvarelser behandles af 
praktikcenterlederen og 
virksomhedskonsulenter i samarbejde med den 
lokale uddannelsesleder.
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